

# О Т Ч Е Т Ъ

миссіонера-проповѣдника трезвости Красноярского уѣзда и  
III-го благочинія Канскаго уѣзда Енисейской епархіи за 1916 г.

Съ 1-го января 1916 г. до 1-го сентября того же года на мнѣ лежала тяжелая обязанность наладить трезвенную работу въ половинѣ епархіи—въ Канскомъ и Красноярскомъ уѣздахъ и Ангарскомъ краѣ. Конечно, не возможно было при громадности территории и множествѣ селеній, лежащихъ въ этой площади, посѣтить хотя бы только всѣ болѣе или менѣе населенные пункты района. Во всемъ районѣ насчитывалось 133 прихода, лежащихъ иной разъ на громадныхъ расстояніяхъ другъ отъ друга, съ самыми неудобными дорогами и способами передвиженія.

За отчетное время мною посѣщены нижеслѣдующіе пункты: с. Шалинское, д. Сосновка, ст. „Илань“, с. Иланское, д. Малиновка, дер. Коха, с. Срѣтенское, дер. Богомолова, с. Абанское, Ивановское, Устьянское, Соколовское, Кучерцовское, Тинское, Рѣшетинское, дер. Половина—Черемухова, с. Конторское, Нижне-Заимское, г. Канскъ, с. Перевозинское, Троицко-Заозерновское, Анцирское, Уярское, Н—е-Ингашинское, Больше-Муртинское, Отрадненское, Крутинское, Минское, („Обейка“), Подъемское, Межевское, Юкѣевское, Сѣдельниковское, Атамановское, Барабановское, Подсопочное, Сухобузимское, Иркутское, Погорѣльское, Частоостровское, Есаульское, Коркинское, дер. Базаиха, с. Мининское, Шилинское, Устюжское, Арейское, Березовское, Маганское, Свищевское, Березовское, Ладейское, Сугритское, Нарвинское, дер. Кіай, с. Степно-Баджайское и нѣкоторыя др. селенія района. Во всѣхъ этихъ пунктахъ велась широкая пропаганда трезвости путемъ проповѣди, чтенія лекцій и уроковъ трезвости въ школахъ.

При посѣщеніи этихъ пунктовъ прежде всего ставилось въ долгъ объединить всѣ сосѣдніе пункты для общности борьбы. Для этого устраивались съѣзды:—въ с. Абанскомъ, въ с. Уярскомъ, дважды г. Канскъ и с. Устюжскомъ,—на которыхъ закрѣплялись пожеланія и мѣропріятія, намѣченныя въ 1915 г. на такихъ же собраніяхъ. Кроме того,—для развитія трезвенної работы въ школахъ района—я принималъ участіе въ учительскихъ съѣздахъ въ с. с. Иркутскомъ и Березовскомъ, на которыхъ давалъ пробные уроки и дѣлалъ доклады по школьнѣй просвѣтительной работе.

Трезвенная работа въ районѣ выражалась въ слѣдующемъ. Въ приходахъ, въ цѣляхъ религіознаго воздействиа на прихожанъ, въ храмовые и „съѣзжіе“ праздники—устраива-

дь торжественная соборія богослуженія съ крестными ходами и вечерними бесѣдами. Такія церковныя торжества при устрої о.о. настоятелей приходскихъ церквей приносили большую пользу. Все зависѣло только отъ пастырскаго желания и труда. Къ числу такихъ торжественныхъ церковныхъ троищенныхъ соборій нужно отнести богослуженія: въ с. с. Мининскомъ 8 юля, д. Бугачево—8 ноября, Погорѣльскомъ—13 октября, Иркутскомъ—22 октября, Миндерлинскомъ—20 декабря, Тальскомъ—11 февраля, Устюжекомъ—29 июня, Глѣденскомъ—10 июня, Алейскомъ—24 апреля, Маганскомъ—27 ноября, Свищевскомъ—26 ноября, Балчугъ—27 ноября, Барасановскомъ и Шалинскомъ—въ „Девятую пятницу“, Частоостровскомъ—1 августа, Сухобузимскомъ—въ „Недѣлю Всехъ Святыхъ“, Атамановскомъ—6 декабря, Неровскомъ—28 октября, Ново-Александровскомъ—28 октября, Ольгинскомъ—11 юля, Голетихинскомъ—25 сентября и др. Заполняя утро „съзка-го“ праздника торжественнымъ необычнымъ богослуженіемъ, а вечеръ или чтеніемъ, или литературнымъ вечеромъ, или спектаклемъ—эти церковныя торжества отвлекали народъ отъ пьянства и давали возможность пропагандировать идеи трезвости при очень большой массѣ народа. Во время этихъ богослуженій народъ участвовалъ въ общемъ пѣніи церковныхъ и другихъ пѣснопѣній.

Отдѣленій Общества трезвости за отчетное время действовало нѣсколько, а именно:

Миндерлинское—38 человѣкъ; Погорѣльское—52; Шалинское—58; Адайское—25; Свищевское—45; Торгашинское—32; Барабановское—125; Еловское—52; Крутинское—29; Кескурское—28; Нахвальское—27; Сѣдельниковское—58; Агинское—18; Большѣ-Муртинское—45; Шалинское—15; Мининское—25; Иркутское—58; Тальское—18; Глѣденское—61; Алейское—13; Маганское—8; Юкѣевское—30. Итого членовъ: 860 человѣкъ.

Отдѣленія эти действовали по уставу Красноярского О-ва трезвости и входили черезъ проповѣдника трезвости въ непосредственное общеніе съ Правленіемъ Красноярского Губернского О-ва трезвости, которое объединяло всѣ отдѣленія, ихъ дѣятельность и поддерживало ихъ своею материальной помощью на разныя культурно-просвѣтительные нужды; Изъ сего дѣятельныхъ обществъ по району нужно считать— Большѣ-Муртинское и Шалинское, которые очень много потрудились надъ постройкой народныхъ домовъ. Большѣ-Муртинское отдѣленіе имѣть свой небольшой кинематографъ („Кокъ“), который демонстрируетъ въ половинѣ уѣзда по

селенія по преимуществу научная картины. Отделенія ве-  
дуть чтенія, устраиваютъ вечера, спектакли, детскія утра и  
вечера и проч. разумная развлечения.

Мной было обращено особенное внимание на развитие и  
организаціи любительскихъ спектаклей по селеніямъ района  
и за отчетный годъ, при вѣкоторой моей поддержкѣ, помо-  
ши и указанияхъ, спектакли устраивались по району въ ин-  
кестѣдующихъ пунктахъ: с.е. Мининскомъ (4 раза), Ареи-  
скомъ, Частоостровскомъ, Знаменскомъ заводѣ, Шилинскомъ,  
Больш.-Муртинскомъ, Нахвальскомъ, Сухобузимскомъ, Еса-  
ульскомъ, Ботайскомъ, Торгашинскомъ, Шадринскомъ, хуторѣ  
Островка, д. Сос = овкѣ, Перовскомъ, Уирекомъ и Агинскомъ.

Мной,— и особенно моимъ помощникомъ, о. наблюдате-  
лемъ— священникомъ Николаемъ Голощекинымъ,— начато двѣ-  
ло организаціи литературныхъ утре, какъ болѣе доступныхъ  
теперь въ деревнѣ (при отливѣ взрослого населенія на вой-  
ну) развлечений и способныхъ вызвать въ дѣтяхъ самодѣль-  
тельность и въ будущемъ создать изъ нихъ кадръ своихъ  
„доморощенныхъ“ деревенскихъ артистовъ. Для организаціи  
такихъ литературныхъ утре было созвано нами собраніе уча-  
щихъ сначала въ г. Красноярскѣ, чѣмъ имѣлось въ виду  
дать примѣръ сельскимъ учащимъ и въ то же время создать  
что-либо образцовое, показательное. И это достиглось. По  
составленному расписанию въ г. Красноярскѣ въ собраніи  
О-ва трезвости всѣ ц.-прих. школы по очереди каждое воскресенье проводили литературное утро, посвященное по боль-  
шей части какому-либо одному писателю, напр. Никитину,  
изъ произведеній котораго по преимуществу и составлялась  
литературно-вокальная программа. Во время всѣхъ утре дѣ-  
ти декламировали въ костюмахъ и гриммѣ, а для болѣе про-  
должительныхъ сценъ и отрывковъ составлялись инсцени-  
ровки. Эти утра очень занимали дѣтей, развивали ихъ и  
привлекали постоянно массу учащихся и взрослыхъ. Нашъ  
примѣрный опытъ послѣдней зимы въ г. Красноярскѣ по  
веденію литературныхъ утре заставилъ подражать намъ и  
министерскія училища г. Красноярска, а также сельскія учи-  
лища и школы района. На съѣздахъ учащихъ нами преоп-  
равлялись указания учащимъ по этому вопросу, дѣйствуя по  
которымъ, учащие устроили за зиму много литературныхъ  
утре въ школахъ селеній района. Особенно удачными лите-  
ратурными утрами нужно считать таковыя: въ с. Атаманов-  
скомъ, Талейскомъ, Торгашинскомъ, Березовскомъ, Шилин-  
скомъ, Б.-Муртинскомъ, Батчугѣ, Сосновкѣ, Мининскомъ, Юк-  
стевскомъ, Иркутскомъ и др.

Кромъ литературныхъ утвъ, по селеніямъ района успѣши-  
но устраивались народныя чтенія. По примѣру прошлаго  
года все 4 благочинія района устроили съезды, на кото-  
рыхъ постановили снова асигновать съ каждой церкви по  
5 рублей на выписку свѣтовыхъ картинъ. Картинны выписа-  
ны, но къ сроку не попали, и приходамъ, имѣющимъ вол-  
шебные фонари—приходилось или пользоваться картинами  
прежней выписки, или брать картины въ О-вѣ попеченія о  
начальномъ образованіи или въ Складѣ Братства. Въ нѣко-  
торыхъ приходахъ чтенія привились и пошли очень успѣши-  
но. Такъ, напримѣръ, въ с. Свищевскомъ, благодаря стара-  
ніямъ свящ. о. Гавриила Новочадовскаго,—устроено было  
26 чтеній; въ с. Тальскомъ—23, въ с. Мининскомъ и мн. д.  
Волшебные фонари за отчетный годъ завели церкви Ареї-  
ская, Ивановская, Соболевская и др.

По нѣкоторымъ селеніямъ устраивались воскресныя шко-  
лы. Такъ, въ с. Устюжскомъ,—благодаря старанію священ-  
ника и учительницы,—это дѣло идетъ очень успѣшино. За-  
тѣмъ въ этомъ отношеніи заявила себя учительница Е. Ин.  
Гейнишъ, которая создала такую школу въ с. Иркутскомъ, а  
теперь въ с. Маганскомъ: въ дер. Стрѣшиневой, Частоостров-  
ской волости, учительницей г. Вечерской—устраивались всю  
зimu вечерніе курсы для взрослыхъ.

Библіотеки-читальни въ районѣ пока развиваются слабо.  
Изъ самостоятельныхъ библіотекъ можно указать на Уяр-  
скую и Шилинскую. Остальные пока не могутъ заставить  
говорить о себѣ много. Правда, въ концѣ года по призыву  
нашего О-ва трезвости откликнулись многіе приходы и по  
подпискѣ собирали средства на открытие своихъ библіотекъ-  
читаленъ,—но пока дѣло это находится еще въ зачаточномъ  
состояніи: ведется выписка книгъ и помѣщеній для библіо-  
текъ къ концу отчетнаго года еще особыхъ нигдѣ не нани-  
малось.

Потребность въ библіотекахъ-читальняхъ несомнѣнно  
чувствуется, но недостатокъ средствъ ставить огромныя пре-  
грады этому дѣлу.

Въ районѣ въ отчетномъ году окончены постройкой 3  
Народныхъ дома.

Первый въ с. Уярскомъ. Стоимость его около 5000 руб.  
Помѣщеніе Народного дома очень большое. Вмѣсть помѣ-  
щается двухклассная школа, зрительный залъ, сцена, чайная  
и библіотека-читальня. Въ постройкѣ очень дѣятельное уча-  
стіе принималъ священникъ о. Павелъ Лобановъ.

Второй Народный домъ 30-го октября торжественно освя-

щенъ въ с. Шалинскомъ. Стоимость его 6800 рублей. Томъ-  
щается вмѣстѣ з класса, залъ, сцена, чайная и библіотека-  
читальня. Сцена теперь оборудована. О-во трезвости оказало  
на внутреннее устройство пособіе Народному дому въ размѣ-  
рѣ 300 руб. Въ постройкѣ очень большое участіе принялъ  
и приложилъ много труда свящ. о. Климентъ Холдевичъ.

Третій Народный домъ въ с. Б.-Мургъ оконченъ построй-  
кой и освященъ 6 декабря. Стоимость его — 5930 рублей. Въ  
постройкѣ зданія много потрудились—Крестьянскій началь-  
никъ Ал. Ап. Чоловскій, мировой судья Вс. Ив. Чарыковъ,  
свящ. І. Алексѣевъ и приставъ П. Н. Чащихинъ.

Къ концу года начаты строительныя дѣла по построй-  
кѣ Народныхъ домовъ въ с. Арейскомъ и с. Шалинскомъ.  
Первая постройка поручена моему помощнику о. наблюдате-  
лю, свящ. Николаю Голощекину, а въ с. Шалинскомъ—мчѣ.  
Въ послѣднемъ уже заготовленъ строительный материалъ.

Вотъ, въ очень краткихъ словахъ,—культурно-просвѣти-  
тельная дѣятельность по приходамъ района. Она, конечно,  
оказала хорошіе результаты въ смыслѣ воздействиа на насес-  
леніе и его отрезвленія. Кроме этихъ мѣръ священниками при-  
нимаются многіе способы борьбы съ пьянствомъ—увѣщанія,  
проповѣди, раздача литературы, листковъ и пр. Однако, за-  
претительныхъ приговоровъ крестьяне пока почти не соста-  
вляютъ, хотя районъ можно считать на половину по разви-  
тію пьянства весьма благополучнымъ.

Часть уѣзда, лежащая на лѣвомъ берегу р. Енисея,  
какъ населенная старожилами, совсѣмъ не занимается тай-  
нымъ винокуреніемъ, за исключеніемъ развѣ селеній: Ново-  
Троицкаго, Моховой и Булановки. Что же касается восточ-  
ной части уѣзда, такъ называемаго Мансаго района (воло-  
стей Шалинской и Кіайской) и прилегающихъ частей Кан-  
скаго уѣзда,—волостей Уярской, Перовской и Агинской,—то  
нужно замѣтить, что тамъ винокуреніе очень развито и бо-  
роться съ нимъ, — по хуторамъ и отрубамъ, — очень  
трудно. Населеніе состоитъ изъ латышей и эстонцевъ, не-  
знающихъ русскаго языка. Ужасъ заключается въ томъ, что  
населеніе спаиваетъ и отравляетъ дѣтей, не сознаетъ грѣха  
и предосудительности въ тайномъ винокуреніи и завлекаетъ  
ся громаднымъ доходомъ, приносимымъ этимъ промысломъ.  
Старожильческое населеніе этой части увлекается перепро-  
дажей „самогонки“ въ городъ и также развращается на этой  
легкой наживѣ.

Само населеніе мало проявляетъ самодѣятельности въ  
борьбѣ съ пьянствомъ, относясь къ этому злу весьма хлад-

и покровно. Правда, есть единичные проблески такой самодѣятельности, напр. въ с. Маганскомъ въ кооперативѣ постановлено не принимать корчевниковъ въ члены, а въ Толстыхинскомъ Кредитномъ Товариществѣ — исключать такихъ членовъ изъ Товарищества. Есть кооперативы, которые участвуютъ въ выпискѣ газетъ и журналовъ для своей деревни, но все это такъ мало—мало, что не стоитъ ихъ дѣятельность въ этомъ отношеніи почти и упоминанія.

Трудно опредѣлить повышается или понижается производство „самогонки“. Всѣ мѣропріятія О-ва трезвости и мѣстныхъ дѣятелей какъ будто безсильны остановить это зло.

По что дѣлать!? Не стоитъ складывать оружіе,—и въ текущемъ 1917 году борцамъ за трезвость предстоитъ трудная работа—еще болѣе усугубить свои силы, чтобы рельефнѣе, осязательнѣе сказались результаты ихъ усилий и ихъ трудовъ.

Священникъ Григорій Климовскій.